

强对流天气袭击建德新叶古村, 文保建筑不同程度受损

80多岁老人: 房顶被掀, 天井里都是冰雹

本报记者 谢春晖 施雄风 阮西内

昨天下午, 受到强对流天气影响, 杭州建德大慈岩镇、大同镇、李家镇等地出现极端恶劣天气, 并伴有冰雹。

多位建德居民爆料: 大慈岩镇新叶村、李村村、上吴方村等因极端天气造成房屋受损, 受损房屋中有不少是省级、国家级文保建筑。

晚上8点半, 本报记者赶到大慈岩镇新叶村, 对现场情况进行探访。



受损严重的有序堂。谢春晖 施雄风 摄

狂风大作、瓦片飞落、老房受损 老村民: 从没见过这么大的风和冰雹

本报记者赶到新叶村时, 村里正在进行受损房屋排摸、加固等措施。大慈岩镇新叶村党委委员叶琰东告诉记者, 经排查, 目前该镇不同程度受损房屋共400余幢, 暂未接到人员伤亡报告。

大慈岩镇相关负责人介绍, 作为省级历史文化保护区的新叶古村, 国家级文保建筑和省级文保建筑均有不同程度受损, 其中六七处“国保”严重受损。

从大慈岩镇通往新叶古村的路上, 沿途有不少自建房。记者看到, 大部分自建房都完好, 且供电正常, 居民生活未受到太大影响。“受损的主要是古村的老房子, 以砖瓦结构的房子为主, 大部分受损情况是瓦片脱落。”大慈岩镇相关负责人说。

据了解, 建德市供电局工作人员第一时间赶到现场, 抢修保供电。截至晚上7点半, 村子供电已恢复。

“当时风刮得很大, 大风大雨加上冰雹, 特别严重, 连个门都关不了。”新叶村村民叶永光告诉记者, 大风大雨持续了20多分钟, 古村落房屋的瓦片被吹落, 一片狼藉, “我从来没见过这样的情况。我爸爸七八十岁了, 也说第一次看到。”

在一户村民家中, 记者看到床褥有被漏水滴湿

的痕迹, 虽然供电已经恢复, 但灯光还有些闪烁。

站在全国重点文物保护单位新叶村乡土建筑旋庆堂一侧, 记者看到, 靠近屋顶处的部分墙体已明显破损, 墙下到处散落着瓦片和砖头。村中不少文保建筑都存在类似情况。

叶永光介绍, 这座300多年的宗族老祠堂受损比较严重, 墙面倒塌, 瓦片吹落, “新叶村像这样的祠堂有七八个。”

有序堂是新叶古村另一处国家级重点文物保护单位, 内部有大戏台。据村民叶永光说, 距今至少有四五百年的历史。

“有序堂受损很严重, 我们都看着心痛。”村民叶师傅说, 事发时他在附近一个弄堂里, “风雨冰雹都很大, 能见度不足5米。当时屋顶的瓦片大块大块地掉, 可怕得很!”

有序堂进门的通道几乎坍塌, 门口几根高达十多米、带石墩底座的实木旗杆都被刮倒了, “这些旗杆少说都有上千斤。”叶师傅说。

每年农历三月三, 村里要在这里演大戏, 恐怕今年的大戏就没法在有序堂进行了。

这一波强对流 为何来势汹汹

本报讯 昨天, 浙江天气上演大变脸剧情: 上午还艳阳高照, 午后起就雷暴、大风, 甚至下冰雹。本轮强对流天气为何来势汹汹?

浙江省气候中心高级工程师毛燕军表示, 随着冷空气强势入场, 冷暖气流展开了一场激烈交锋, 产生强烈的上升运动, 迸发出大量不稳定能量, 强对流天气因此一触即发。

“究其原因是近几天浙江气温高、湿度大, 不稳定能量充沛。冷空气影响到的地方, 就激发了短时强降水、雷暴大风甚至冰雹等强对流天气。”

事实上, 春姑娘向来泼辣, 由于冷暖气流活跃, 强对流天气频发。冰雹就是其中一种突发性极强的灾害性天气。

毛燕军进一步解释, 冰雹常发生在夏季或春夏之交, 是从积雨云中降落下来的固态降水。气象规范中, 只有直径达到5毫米以上的固态降水, 才能称为冰雹。

冰雹形成时, 云内应有强烈的上升气流, 而春夏季容易形成强烈的上升气流。“冰雹直径有大有小, 一般2cm, 大的超过10cm。”毛燕军说, 当它从高空落到地面时, 差不多等于从几十层楼高的地方将一个冰块砸向地面, 所以威力巨大。

那么, 为何衢州地区强对流最激烈, 最早下起冰雹?

“因为这次的对流云团从西往东移动, 最先影响到浙西衢州。当时正值中午前后, 气温较高, 加上地形配合, 因此气流上升运动强烈, 激发了冰雹等局地强对流天气。”毛燕军说。 本报记者 方力

组织撤离、投靠亲友、启用临时安置点 村干部: 会妥善处置修缮受损文保建筑



得到安置的叶柏珍、朱永梅老夫妇。谢春晖 施雄风 摄

晚上9点多, 记者赶到位于大慈岩镇李村村的一个养老院。“这里作为镇上的临时安置点, 已经有村民入住。”大慈岩镇相关负责人介绍。

据了解, 镇里第一时间启用了各村临时安置点。

“一些家里受损比较严重的村民已经投靠亲朋好友, 暂时都找到了落脚点。对于行动不便、有需要入住的村民, 我们第一时间做了协调。”该负责人说。

村民叶柏珍大伯和朱永梅大妈暂时入住在养老院, 大风大雨导致老人家中的房顶脱落, 部分墙体坍塌,

“我们家的老房子是祖上传下来的, 有百来年历史。”

“当时真的不知道怎么办, 天井里到处都是冰雹……”80多岁的叶大伯行动不便, 平时在家卧床为主, 那种情况下根本出不了门。

风雨小下来以后, 很快村干部们就上门了。“我是被村干部背出来的, 轮椅还在家里, 拿不出来。”叶大伯说。

朱大妈说, 看到村干部来帮他们时, 她心里很感动。

“我们给两位老人准备了基本的生活用品, 还给大伯备了轮椅。”养老院管理人员方凤仙说。

记者从大慈岩镇了解到, 目前受损较为严重的建筑内人员都已经撤离。建德市有关领导连夜赴大慈岩镇现场检查指导抢险安置工作。大慈岩镇的联村干部彻夜驻守在村里。

受损的文保建筑将如何修缮? 大慈岩镇相关负责人表示, 他们已与上级部门进行了联系, 将对全部文保建筑进行排摸。“受损文保建筑的修缮要经过专家评估和制作方案等手续。这些文保建筑是我们全镇的宝贝, 一定会妥善处置和修缮。”

据了解, 受损较为严重的新叶古村景区将暂时停业。